

## “临时的家”也温暖

8月3日晚上8点半，河北涿州市职教中心安置点的临时指挥部里，安置点负责人、该校党总支书记韩雪松正在安排工作，手机铃声不时响起。

“新到了一批救援物资，数量比较多，咱们怎么安排？”

“稍等，我马上过来。”结束通话，韩雪松叫上后勤保障组的几名同志，一起去协调救援物资的安放。

回到临时指挥部，已是夜里11点。韩雪松放心不下：晚上会不会下雨？明天还会有多少受灾群众转移过来？大家的心理疏导工作做得怎么样？

目前，涿州市职教中心安置了群众2100余人。“食宿安排、心理疏导、环境消杀、物资发放，哪一项都马虎不得。”韩雪松说。

7月31日，雨已经下了两天，“水一直涨，淹了不少地方。”

晚上，韩雪松接到紧急任务：市职教中心地势高、空间大，被定为受灾群众临时安置点。

接到任务，韩雪松立即赶往学校，同时在工作群中通知学校党员干部迅速返岗，支援受灾群众安置工作。

“书记，我马上到！”“算上我一个！”“我离得近，申请返岗！”……大家积极响应。当天晚上，所有未被洪水围困的党员均到岗，一些教职工得知情况后也加入安置点的工作中。

雨一直下。当晚10点半，第一批群众从莲池村转移过来。韩雪松冒雨带着群众前往宿舍楼登记、搬行李，交代注意事项。随后，又陆续安置了转移过来的500余名群众。

正值暑假，食堂没开，第二天群众的早餐怎么办？韩雪松第一时间跟涿州市商务局联系协调。涿州受灾严重，

虽然好不容易联系到货源，但由于城区不少地方积水深，运不过来。韩雪松和同事们又分头紧急联系周边市县。最终，从高碑店市协调了充足的物资送来学校。

工作人员忙得一夜未眠。面包、鸡蛋、牛奶……8月1日一大早，一份份“爱心早餐”送到了安置点的群众手中。

协调、沟通、处理各类保障事项，一天200多个电话，韩雪松一刻都闲不下来。

为尽可能让群众在“临时的家”过得安心，涿州市职教中心安置点成立了“安置领导小组”“医疗保障组”“安置组”“后勤保障组”“环境整治组”5个小组，做好方方面面的保障工作。

8月1日下午，来自莲池村的何大爷和儿子、儿媳3人转移到职教中心。何大爷的儿子半身不遂，一开始和多

人住在一起，生活不方便。第二天，何大爷向学校教职工表达了难处。很快，学校协调好新宿舍，把何大爷一家转移到了新的住处。

“感谢安置点工作人员、志愿者的帮助，我感到很温暖。”何大爷说。

56岁的李爱民去年腿部动过手术，但仍然主动请缨、投入工作；高春燕带上15岁的孩子一起返校，自己坚守岗位，孩子也当起志愿者……连日来，韩雪松和职教中心的党员干部始终奋战在一线，不畏难、不叫苦。“作为党员，越是危难时刻，越要冲锋在前。”韩雪松说。

“临时的家”，也温暖。涿州市职教中心全体党员用行动彰显共产党员的担当。

（人民日报记者邵玉姿 人民网记者付兆飒参与采写）

## 年轻人选择长者食堂并不意外

当下，一些年轻人开始青睐长者饭堂，甚至希望将长者饭堂变成社区饭堂。8月8日，广东省民政厅上线“民生热线”节目回应称，这是长者饭堂建设的方向，更多居民到长者饭堂用餐，有助于它们实现更加长远、可持续的发展。

长者饭堂，顾名思义，就是为老年人提供就餐服务的食堂，既包括日间照料中心内专门的老年人食堂，也包括为老年人提供助餐服务的社区食堂。当前，随着越来越多城市投入建设长者食堂，一个有意思的现象引发了大家的关注：长者食堂“这边风景独好”，越来越多年轻人前来“蹭饭”。对此，有人认为年轻人涌入，可能会挤占老年人资源，有“薅羊毛”之嫌；也有人表示普通顾客其实是按原价用餐，未享受老年人专属福利与津贴，并无不妥。

显而易见，上述分歧的关键在于年轻人是否可以进入长者食堂用餐。从长者食堂本身来看，更好地服务老年群体确是其初衷，但长者食堂形态多样，并不必然要“圈地自萌”；而且，面向社区，吸引多个年龄层的顾客光顾，符合打造“15分钟便民社区”的要求，是长者食堂未来的建设方向。此外，作为一项民生工程，长者食堂要良性持久发展才能更好发挥惠民利民便民之效。目前，

不少地区的长者食堂虽然叫好又叫座，但运营压力大却是一个通病。从这个层面看，更多年轻消费群体加入，其实为长者食堂长久经营注入了能量。

年轻人涌入长者饭堂，既是对长者食堂的肯定，也对长者食堂提出了新的要求。正是因为干净便利、好吃不贵，长者食堂的“清新画风”让吃腻了外卖、没有时间自己动手的年轻群体有了更多选择，也顺应了新阶段消费方式的变化。然而，如何既吸引年轻人长久驻足，又满足老年群体的需求，是长者食堂必须考虑的问题。当前已有不少长者食堂开启了探索之路。比如，有的食堂根据老年人和年轻人的就餐时间，安排分批次、分区域就餐；有的食堂提供精准化服务，分门别类打造菜系……只有不断进行模式创新、服务升级，探索“公益化+市场化”运营模式，长者食堂才能形成自我“造血”的机制，实现微利可持续发展。

建设长者食堂是构建老年友好型社会的一个缩影。年轻人青睐长者食堂，长者食堂拥抱年轻人，不妨将这场“双向奔赴”视为社会养老助老的一种方式，吸引更多群体入场，助力长者食堂走出一条良性可持续发展之路。

（广州日报 虞亚男）

## 年轻人选择长者食堂并不意外

日前，海浪潮洪峰经过黑龙江省海林市长汀镇，造成当地部分地区断水、断电，一些群众家中受灾。当地立刻组

织群众开展自救工作，供水、供电部门加紧抢修，尽快恢复供水供电，保障群众正常生产生活秩序。



8月6日，在大海林林业局有限公司自来水供应站，工作人员在设置管线排水。

## 湖南宜章：夫妻离婚引纠纷 倾情调解促和谐

“真是非常感谢黄所长，帮我们妥善解决了女儿离婚的纠纷，让我们终于可以睡个安稳觉了！”8月4日，湖南省郴州市宜章县黄沙镇曹家坳村村民黄某紧紧握住黄沙司法所所长的手，感激地说道。近日，宜章县司法局黄沙司法所成功调解一起离婚纠纷，双方当事人从水火不容到释然放手，最终一别两宽、各生欢喜。

据了解，黄某的女儿2022年8月份经人介绍与彭某相识，不久

后便确定恋爱关系，于同年9月20日在宜章县民政局登记结婚。婚后双方相处矛盾不断，无法继续共同生活，黄某的女儿便搬回娘家，与彭某分居生活。不久，双方协商离婚，因彩礼、红包费用的返还数额争执不下，导致彭某多次到黄某家里索要彩礼、红包费而引发辱骂肢体冲突，矛盾升级。

7月10日，宜章县黄沙镇政法委员与司法所所长一起到曹家坳村开展“千人包千村、万警进万家”大走访活

动了解此情况后，本着“宁拆十座庙，不毁一桩婚”的原则，采取“背靠背”的方式对男女双方当事人分别进行沟通劝和，但因男女双方确实性格不合，两人感情破裂已到无法挽回的地步。面对双方婚姻已破碎的事实，工作人员立即转变调解思路，积极劝说男女双方当事人以和平手段解决离婚争端，在工作人员晓之以理，动之以情，多次沟通、反复劝说下，双方于7月26日就彩礼、红包费用的返还数额最

终达成一致，当场签订调解协议，并到黄沙法庭以简易程序协议离婚。事后，男女双方当事人都对工作人员表示感谢。

近年来，宜章县坚持发展新时代“枫桥经验”，加大婚恋家庭矛盾纠纷排查化解力度，积极为群众排忧解难，切实增强了人民群众获得感、幸福感和安全感。

（通讯员 黄展徠 李厚桥）

## 断桥上的“生命之索”

8月6日，在吉林舒兰开原镇新开村被洪水冲毁的断桥上，吉林市消防救援支队14名队员架起“生命之索”，成功解救新开村最后一名被困村民。

受强降雨影响，吉林省舒兰市部分乡镇受到洪水侵袭，位于舒兰东部的开原镇是此轮灾情受灾严重的乡镇之

一。洪水来袭，开原镇新开村村民陆续转移至安置点，但74岁的曲凤霞因常年卧病在床，行动不便，成为新开村最后一名被困人员。

为了解救曲凤霞，吉林市消防救援支队队员就地取材，在坍塌的桥梁上搭设绳桥，成功将曲凤霞从被困点转移

出来，运送至医院救治。

新华社记者 颜麟蕴



8月6日，吉林市消防救援支队队员抵达断桥。